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练软件《百宝箱》 整体资产转让是一种特殊的资产转让方式

，它的特殊性体现在如下几个方面：1.区别于普通资产转让

。符合条件的企业产权转让免营业税与增值税。2.区别于股

权转让。它可以在换取等价物全部为股权支付额时不征企业

所得税。但企业股东将来在进行股权转让时，要缴纳企业所

得税。在所得税的缴纳中，如果纳税方式得当的情况下，由

于资产转让到股权转让的方案与直接股权转让的方案的企业

所得税绝对值是相等的，但可以节约资金的时间价值。3.在

整体资产转让中和股权转让中都有一个共同的纳税筹划方法

：先分配股利后转让。 在企业的整体资产转让中，要把握三

个要点才能获得纳税筹划效益。否则会造成不必要的纳税负

担。下面用一个实例来说明：A公司由潘湖公司与蜀渝公司

两家公司投资设立，双方各占50%的股权。A公司的资产构成

：货币资金2000万元；厂房一栋，原价为3000万元，已折

旧1000万元，净值2000万元，公允价值为3000万元。存货一批

原价为1000万元，公允价为3000万元。净资产5000万元的构成

：股本为3000万元，未分配利润为2000万元。A公司、潘湖公

司与蜀渝公司的企业所得税税率均为33%。来源

：www.examda.com 现有两个整体资产转让方案。 方案一：先

由A公司进行利润分配，进行整体资产转让给B公司；5年后A

公司再处理长期股权投资，同时分回投资收益；一年后A公

司两股东潘湖公司与蜀渝公司再转让股权。 方案二：先由A



公司进行整体资产转让给B公司，5年后A公司再处理长期股

权投资，一年后A公司两股东潘湖公司与蜀渝公司再转让股

权。来源：www.examda.com 要点一：要明确企业产权转让的

构成要件。《国家税务总局关于转让企业产权不征营业税问

题的批复》（国税函[2002]165号）规定：“转让企业产权是

整体转让企业资产、债权、债务及劳动力的行为。”从这一

条可以看出：企业产权转让的要件有：1.转让主体是企业，

而不含非独立核算的企业分支机构。如果转让的是某企业的

非独立核算机构，可以先成为独立的企业再进行转让。2.整

体转让的内容有企业资产、债权、债务、劳动力的行为。四

者缺一不可。企业要创造条件符合整体资产转让。如果是一

个企业独立核算的分支机构，可以先成立一个独立的企业法

人来达到转让主体的条件。只有符合条件的整体资产转让才

能获得营业税与增值税的免征。 要点二：整体资产转让时，

先分配被转让企业的未分配利润，较不分配利润具有节税效

果。来源：www.examda.com 方案一：先分配利润后再进行整

体资产转让，如果A公司先分配税后利润2000万元（分回利润

为1000万元现金，1000万元作为负债列账，投资方企业作为

投资收益的实现处理。）随后再收取股票5143万元（面值）

，公允价值为6000万元，此时不存在补价问题。此时A公司的

股权投资成本为4000万元（资产账面值为5000万元减去负

债1000万元）。来源：www.examda.com 方案二：B公司支付

其股票为6000万股（面值6000万元），公允价值为7000万元，

同时付现金1000万元，合计8000万元。根据《国家税务总局

关于执行需要明确的有关所得税问题的通知》（国税发

〔2003〕45号）规定：符合《国家税务总局关于企业股权投



资业务若干所得税问题的通知》（国税发〔2000〕118号）和

《国家税务总局关于企业合并分立业务有关所得税问题的通

知》（国税发〔2000〕119号）暂不确认资产转让所得的企业

整体资产转让、整体资产置换、合并和分立等改组业务中，

取得补价或非股权支付额的企业，应将所转让或处置资产中

包含的与补价或非股权支付额相对应的增值，确认为当期应

纳税所得。来源：www.examda.com 本例中A公司整体资产转

让取得的1000万元非股权支付额相对应的增值（收益）为：

补价－（补价÷换出资产公允价值）×换出资产账面价值

＝1000－（1000÷8000）×5000＝375（万元）。该增值所得

应缴纳企业所得税123.75万元（375×33％）。 要点三：A公

司转移长期股权投资时，要注意转让后转让收益立即分配给

股东，其次A公司的股东转让股权时，防止税后利润作为转

让收益重复征税。来源：www.examda.com 方案一：先由A公

司转让长期股权投资，A公司分配转让收益后A公司股东再转

让股权。先由A公司的转让投资收益所得税为660万元[（6000

－4000）×33％]。因为双方税率相等，A公司的股东收到投

资收益1340万元分回的利润勿需补税。后A公司股东转让股权

价为4000万元。此时A公司股东应补企业所得税为330万元[

（4000－3000）×33％]。此时上述两种行为共计缴纳企业所

得税金额为990万元。 方案二：先由A公司转让长期股权投资

，后A公司股东再转让股权。此时，A公司应缴纳所得税

为660万元[（6000－4000）×33％]。后A公司股东转让股权价

为5340万元。A公司股东应纳所得税为772.2万元[（5340

－3000）×33％]。 后A公司股东转让股权价为4000万元。方

案一中所得税税负和为990万元（0＋660＋330）。方案二中所



得税税负和为1539.45万元（107.25＋660＋772.2）。方案二较

方案一节税金额为549.45万元。来源：www.examda.com 由上

可见，在不同的整体资产转让中，不同方式会产生不同的税

负。另外需要说明的是如果A公司先分配税后利润，后A公司

的股东立即转让股权，应纳企业所得税为990万元[（8000

－2000－3000）×0.33]。这和方案一中总的企业所得税税负

相同。但方案一可获得资金的时间价值。如果考虑资金的时

间价值为10%，则方案一中企业所得税的折现值为596万元

（660÷1.15 330÷1.16）。 此时整体资产转让到股权转让方案

较直接转让股权方案节税为394万元（990－596）。来源

：www.examda.com 100Test 下载频道开通，各类考试题目直
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